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Dotyczy: pisma znak: LIR-152/2024/PS z dnia 09.10.2024 r.

Szanowny Panie Prezesie,

w związku z pismem dotyczącym rozszerzenia listy niekorzystnych zjawisk 
atmosferycznych o ujemne skutki przezimowania, uprzejmie informuję, że 
podstawową  formą pomocy mającą na celu zapewnienie producentom rolnym 
uzyskania pełnej rekompensaty w przypadku wystąpienia w uprawach rolnych szkód 
powstałych w wyniku niekorzystnych zjawisk atmosferycznych w tym gradu, huraganu 
czy deszczu nawalnego są dopłaty do składek producentów rolnych z tytułu zawarcia 
umów ubezpieczenia upraw rolnych i zwierząt gospodarskich. Na podstawie ustawy z 
dnia 7 lipca 2005 r.  o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich  
stosowane są z budżetu państwa dopłaty do składek producentów rolnych z tytułu 
zawarcia umów ubezpieczenia od wystąpienia następujących zdarzeń losowych:

 dla produkcji roślinnej (tj. upraw – zbóż, kukurydzy, rzepaku, rzepiku, chmielu, 
tytoniu, warzyw gruntowych, drzew i krzewów owocowych, truskawek, 
ziemniaków, buraków cukrowych lub roślin strączkowych) od: huraganu, powodzi, 
deszczu nawalnego, gradu, pioruna, obsunięcia się ziemi, lawiny, suszy, ujemnych 
skutków przezimowania lub przymrozków wiosennych,
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 dla produkcji zwierzęcej (tj. bydła, koni, owiec, kóz, drobiu lub świń) od: huraganu, 
powodzi, deszczu nawalnego, gradu, pioruna, obsunięcia się ziemi, lawiny, uboju z 
konieczności.

Budżet państwa zapewnia 65 % dopłaty do składek ubezpieczenia do składki 

taryfowej do kwoty nie przekraczającej od 9% do 15 % sumy ubezpieczenia upraw w 

zależności od klasy gleb.

Umowy ubezpieczenia producenci rolni mogą zawierać z jednym wybranym z 9

zakładów ubezpieczeń, z którymi podpisane zostały umowy w sprawie stosowania w

2024 r. dopłat do składek ubezpieczenia.

Ponadto producenci rolni poszkodowani w wyniku niekorzystnych zjawisk 

atmosferycznych, w tym ujemnych skutków przezimowania, w ramach 

obowiązujących przepisów mogą ubiegać się o:

 preferencyjne kredyty na wznowienie produkcji i odtworzenie środków trwałych.

Kredyt na wznowienie produkcji w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych

produkcji rolnej, w których wystąpiły szkody spowodowane niekorzystnymi

warunkami atmosferycznymi może zostać udzielony w terminie do 12 miesięcy od

daty sporządzenia protokołu przez komisję powołaną przez wojewodę.

Oprocentowanie tych kredytów wynosi 0,5% dla producenta rolnego, który w dniu

wystąpienia szkód posiadał ubezpieczone 50% powierzchni upraw rolnych, z

wyłączeniem wieloletnich użytków zielonych, lub co najmniej 50% liczby zwierząt

gospodarskich, w przypadku pozostałych producentów rolnych oprocentowanie

obecnie wynosi 4,93%.

Szczegółowe informacje o warunkach i zasadach udzielania kredytów oraz w jakich

bankach można starać o ww. kredyty znajdują się na stronie Agencji Restrukturyzacji

i Modernizacji Rolnictwa: https://www.gov.pl/web/arimr/1-kredyty-preferencyjne

 ulgę w opłaceniu bieżących składek na ubezpieczenie społeczne oraz regulowaniu

zaległości z tego tytułu w formie odroczenia terminu płatności składek i

rozłożenia ich na dogodne raty, a także umorzenie w całości lub w części

bieżących składek na wniosek złożony do KRUS (art. 41a ustawy z dnia 20 grudnia

1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników – Dz. U z 2022 r. poz. 933, 1155 i
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2140);

 odroczenie i rozłożenie na raty płatności z tytułu umów sprzedaży i dzierżawy

nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa oraz ulg w opłatach

czynszu, a także umorzenia raty płatności czynszu z tytułu umów dzierżawy (art.

23a ustawy z dnia 19 października 1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami

rolnymi Skarbu Państwa, Dz.U. t.j. z 2024 r. poz. 589);

 ulg w podatku rolnym, na indywidualny wniosek producenta rolnego złożony do

wójta (art. 67a ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa, Dz.U. t.j.

z 2023 r. poz. 2383 i 2760).

Z wyrazami szacunku

Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/
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